

做一个有趣的班主任

教育随笔

在有些人眼里,小学班主任的工作琐碎又枯燥,有写不完的记录、处理不完的“官司”。而在我的眼里,班主任的工作却是充满趣味的。

趣味是童心

“老师,咱俩谁高?”课间,我所教班级的体育委员金超从后面追上来,一边问,一边让同学李明在我们头上比画着。“金超确实比老师高了。”李明笑着作出判断,金超开心地跑开了。我这才意识到,到了五年级,那些曾经的小不点好像长高了许多,仔细回忆,班里应该有不少学生的身高已经超过

我了。

也许是金超将“我比老师高”的喜讯在班里传播开了,每到课间,就会有学生站到我身边和我比身高。吸取了第一次“失败”的教训,无论谁和我比身高,我都悄悄把脚踮起来,这点小聪明当然逃不过这帮小机灵的“法眼”,他们纷纷效仿。

那段时间,从教室到办公室的这段走廊上,经常出现这样一个场面:一个踮着脚走路的老师身边围着一群踮着脚走路的学生,后面传出一阵阵快乐的笑声……

趣味是创新

前段时间,我发现班里的小诚和小翼经常有身体摩擦,可能碍于班级纪律和老师在,他们只是用眼神和偶尔的身体碰撞表达自己的不满。

我将他们叫出来,小诚说“他故意碰撞我”,小翼说“他上次故意用桌子挤我”,小诚又说“他先把鼻涕抹在我的桌子上”,小翼接着说“他以前也往我身上抹过”……两人都觉得自己吃了亏,一旦有机会,都想找补回来。

既然男孩都喜欢用武力解决问题,与其不痛不痒地相互碰撞,心怀怨恨,不如让他们彼此亮真招,心生敬畏。我将他们带到操场让他们进行摔跤比赛,并制定了相应的规则。

也许是我的“不偏不倚”,也许是彼此对抗的过程中,心里的怨气已经消除。摔跤比赛结束时,他们竟然面带微笑,握手言和了。

趣味是智慧

作为一名语文老师,最重要的是在课堂上征服学生。让学生在轻松愉

悦的氛围中习得语文知识,提高语文素养。

统编版五年级下册语文教材中,有很多课文的思想内涵只通过阅读难以真正理解。因为学生们喜欢表演,我便结合部分段落文本,让学生进行表演。比如《祖父的园子》《景阳冈》《自相矛盾》《杨氏之子》等课文,在表演中,学生们兴趣盎然,对课文理解更深了,教学目标也得到了较好的实现。

做一名有趣的班主任,就要保持一颗童心,这样才有机会贴近学生的心灵,感受他们的需求;做一名有趣的班主任,就要有创新的思维方式,探索有效解决问题的方法;做一名有趣的班主任,就要用学生喜欢的方式,激发他们对学习的热爱。做一名有趣的班主任,才能在教育教学中享受到趣味带来的幸福。

东昌府区香江小学 武秀云

学生园地

考试失败的日子里,我忽然长大

杨欣艳

一道闪电划破苍穹,倾盆大雨霎时落下,雨水敲打着梧桐叶,仿佛敲打着支离破碎的心。

我紧紧捏着手中的试卷,上面殷红似血的分数刺痛了我的心,想起老师失望的脸庞,想起同学们嘲笑的话语……泪水滑过脸庞,留下一片冰凉。

雨淅淅沥沥地下着,如泣如诉。

随着几下清脆的敲门声,妈妈递给我一张纸巾,温柔地说:“宝贝儿,早点儿休息吧!”但是,当时的我正沉浸在考试失败的痛苦中,妈妈的话就像点燃我脾气的导火索,我冲她大吼起来:“休息什么休息,我都考成这样了,你让我一个人静一静好吗?”

我独自一人听着雨声,在哭泣中

沉沉睡去。

伴随着清晨第一缕阳光爬进房间,我揉了揉惺忪的睡眼,看到一张黄色的便签纸贴在我的床头。便签上是妈妈的字迹:风雨是人生必要的洗礼,只有经历风雨才能看到彩虹,只有经过你不懈努力才能换取理想应答,妈妈相信,通过你的不懈努力,一定会取得好成绩!攥紧这张饱含爱意的便签,我忽然醒悟,并许下的心愿,“我一定要通过自己的努力,丰满梦想的羽翼,不辜负妈妈的期望”。

抛开杂乱的思绪,推开房门,看到了妈妈的笑脸。我回以一个微笑,吃过早饭,就满怀信心地踏上了去往学校的道路。班级里又多了一个专心致志的学生,书桌前又多了一个奋笔疾书的身影。

又逢一场雨,雨丝随着清风飘洒入窗,带着丝丝清凉,愿望在这个下雨天得以实现。我拿着满是对号的试卷回到家中,推开门就迎上了妈妈的目光,我一头扎进妈妈的怀里。抬头看到妈妈疑惑的表情,我紧紧地抱了妈妈一下,小声地说:“谢谢妈妈,我这次考试考得非常好!”

这一次的经历也让我知道了,面对考试失败,愤怒没有用,只有真正冷静下来,好好分析自己的问题,不断努力,才会取得好成绩!

埋头在作业中,我的心格外踏实。妈妈,谢谢你带着我战胜人生中的风雨。在那段考试失败的日子里,我忽然长大。

(东阿县实验中学 指导老师 沈晓晓)

诵国学经典 品盛世文明

李欣妍

诵读经典,浸润人生;传承美德,争做博学少年。——题记

中华经典传承几千年,是中国人民智慧的结晶,是中华民族传统文化的精髓,是世界文化艺术宝库中璀璨的明珠,是中华文化的灵魂。

中华文明凝聚着中国人民不屈不挠、坚持不懈的英雄气概,蕴含着代代中国人民为实现民族复兴而奋斗的精神,是建设社会主义文化强国深厚的底蕴,引领一代又一代青年传承文明、践行文明。

《论语》记录的是孔子及其弟子的言行,字里行间包括了许多为人处世、治国治天下的道理,是指引我们前进道路上的一盏明灯。

《论语》作为儒家经典著作,许多篇章谈到做人的问题,这对当代人具有借鉴意义。

从“学而不思则罔,思而不学则殆”中,可以感悟“学”和“思”是相辅相成的。就比如,我们在读四大名著之一《红楼梦》时,只是从表面上阅读学习,而没有更深层次地思考其中丰富的内容,就感悟不到文学经典的韵味。

“己所不欲,勿施于人”,意为自己不喜欢的就不要强加给别人。我们应该做到将心比心、推己及人,人与人之间的关系或许会更加融洽,社会也会更加和谐。

在中国悠久的历史文化中,有“天下兴亡,匹夫有责”中蕴含的伟大的爱国精神,有“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的无私奉献精神,有“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”中坚韧不屈的毅力。在广袤无垠的中华大地上,优美的词句沁人心脾,传达着古往今来国人的追求。

诵读国学经典,传承中华文明。让我们张开双臂,在文学的宝库中汲取力量,传承美德!

(临清市第二中学)

把自信写在生命里

秦诗佳

因为你值得。

——题记

我,是一个平凡的女孩,没有出色的样貌,没有过硬的背景,没有独特的气质。所有的标签放到我身上都会显得格格不入。

在上小学时,我性格内向,也十分敏感多疑;我不会在课上主动举手,也不会主动参加学校举行的活动,更不会去竞选班委。正是这些日常生活中不经意的举动,积累成了我日渐自卑的心理。

我其实是一个好胜心非常强的人,但在那时,我根本不敢显露出真

实的模样。我怕听到别人讨论我的声音,怕别人知道我不服气。所以我努力把学习成绩提上来,但自卑的心理依然没有克服。

我感到迷茫,以为自己会一直这样下去,但那次让我有了改变……

记得那天正值酷暑,同学们都在操场上玩耍,我静静望着窗外,享受着阳光,心里感到格外舒服。转头望去,一束阳光洒到墙壁上的语录贴纸上,那是上一届的学生留下的。我慢慢走过去,用手抚摸着贴纸,阅读着上面的话语。“因为你值得。”看到这句话,我顿时感觉天空大亮,迷雾散开,一切烦恼经过这句话洗涤而烟消云散。从那以后,我每次感到自卑

时,就会默念“因为你值得”。我慢慢变得自信,不再在乎别人的看法,更好地做自己。

现在,我已步入初中。在课堂上,我有了发言的勇气;在竞选班委时,我高高地举起了手;日常学习生活中,我和同学相处得更融洽了。

我,一个平凡的女孩,没错,我本平庸,但不甘于平庸。我没有出色的相貌,但我有强大的自信;我没有过硬的背景,但我有勤劳务实的努力;我没有独特的气质,但我有目标有梦想,有大胆向前走的姿态。

我们要把自信写进生命里,因为你值得。

(东阿县实验中学 指导老师 张莹)